ELIMÄEN NUORISOSEURA 1902-2002

Poimintoja vuosien varrelta, seuran 100-vuotisjuhliin 16.11.2002

Aikojen alusta

Ajan ratas on vierähtänyt 100 vuotta ja rapiat siitä, kun marraskuun 9. päivänä 1902 Heikkilän Artturi kopautti nuijalla Mustilan kansakoulun jykevään pöytään. Tuon kopautuksen kaiut kantautuvat aina näihin päiviin asti, sillä sinä hetkenä sinetöitiin Elimäen Nuorisoseuran perustaminen.

Tuosta päivästä alkaen on Elimäen Nuorisoseurassa innokkaasti puuhailtu yhtä jos toistakin, nuorisoseura-aatteen ihanteet tietenkin aina kirkkaina mielessä väikkyen.

Tuossa eräänä iltana arkistojen aarteita tutkiessani, tuli mieleen että jos seuran historiikin esittäisi vaikkapa elokuvan muodossa, niin sitä voisi varmaan hyvällä omallatunnolla nimittää toimintaelokuvaksi, sillä siinä taatusti tapahtuisi muutakin kun silmiin tuijottamista ja huokailua, vaikka toki niilläkin on oma tärkeä merkityksensä myös nuorisoseuratoiminnassa.

Mutta kun tuota elokuvaa nyt vielä ei ole teille näyttää, niin yritän teille hahmottaa matkan varrella tapahtunutta näin karummalla tavalla, eli suoraan paperista lukien.

Yhdeksän ensimmäisen vuosikymmenen tapahtumilla en teitä aio isommin vaivata, sillä nehän te toki olette kuulleet ja muistatte hyvin aikaisempien juhlien historiikeista. Mutta sen verran noista ajoista kuitenkin, että kaikki kunnia heille, joille kunnia kuuluu, sillä ei toki olisi viimeisimmästäkään kympistä paljon kerrottavaa, jos ei asioita olisi suurella sydämellä hoidettu aiemminkin.

Viimeisin kymppi 

Mutta, siirrytäänpä käsittelemään aikaa seuran viimeisimmän kymmenen toimintavuoden ajalta. Ainahan sitä on tapana räknäillä kuinka paljon niitä tunteja ja päiviä mihinkin toimintaan on kulutettu. Meillä ei ole kovinkaan kummoisia tilastoja tältäkään kymmenvuotisjaksolta esittää mutta mutu-tuntuma on erittäin vahva, ja sen perusteella laskettuna uskaltaisi väittää, että viimeisin kymppi ei taatusti ole ollut seuran historian hiljaisinta aikaa.

Kesäteatteri

Kesäteatteri, tai varmaan olisi oikeampaa puhua Elimäen Nuorisoseuran harrastajateatterista, sillä näytelmätoiminta ei toki rajoitu pelkästään kesään. Mutta puhutaan nyt kuitenkin kesäteatterista, sillä se kuitenkin kuulostaa tutuimmalta.

Niin, kyllä se tällä viimeisimmälläkin kympillä on kesäteatteritoiminta ollut seuran toiminnan kulmakivi useammassakin mielessä. Tietysti se tuo raha nykymaailmassa on sellainen asia, jota ilman ei edes Nuorisoseuraa pyöritetä ja kesäteatteri kun on, jos ei nyt ainoa, mutta ehdottomasti merkittävin seuran tulonlähde, niin tärkeyden toiminnalle ymmärrätte. Toki myös jos kuitenkin laskettaisiin niitä harrastustunteja, niin kyllähän niitä kesäteatteriporukalle kertyy aikamoisia määriä. Ja sitten vielä se julkisuuspuoli, ainahan sitä kun paljon on esillä, pakostakin  saa jonkinmoista julkisuutta. Ja kyllä varmaan voi totuuden nimessä sanoa, että kyllä Elimäen Nuorisoseuran kesäteatteri tunnetaan Elimäen rajojen ulkopuolellakin.

Toki teatteria on seuran puitteissa harrastettu muuallakin, ei vain pelkästään museon takana. Elimäen seurakunnan pääsiäisenajan näytelmissä on nuorisoseuran näyttelijöitä perinteisesti ollut mukana runsain mitoin.  On myös oltu jopa niin omavaraisia, että on nk. tilaustyönä ihan itse valmistettu muutamia voisiko nyt sanoa vaikka pienoisnäytelmiä, joita on esitetty mm. Pestoomarkkinoilla sekä joissain pienemmissä tilaisuuksissa.

Ja mikä parasta näin teatteritoiminnan tiimoilta, muutaman vuoden ajan seurassamme on toiminut vireästi myös nuorisoteatteri. Nuorisoteatteri on valmistanut useamman näytelmän, joita he ovat esittäneet mm. kouluissa, Pestoomarkkinoilla ja kesäteatterilla. Nuorisoteatteritoiminta lähti käyntiin ulkopuolisen vetäjän turvin, mutta nyt ollaan siinäkin sikäli onnellisessa asemassa, että Rosaksen Katariina ohjailee nykyisin tulevia kesäteatteritähtiä.

Mutta jos tuota kesäteatteriasiaa vielä pöyhäistäisiin hivenen pintaa syvemmältä. Tuohon kymmenen vuoden ajalle mahtuu monenmoista hauskaa, otetaanpa esimerkkejä muutamalta vuodelta:

94 kesällä sai ensi-iltansa Mies joka ei osannut sanoa ei. Ensi-illan aikana satoi vettä, ukkosti ja salamoi ja tulipa vielä pari kunnon raekuuroakin, mutta ilmoillahan on tapana loppukesää kohti parantua…

95 oli kesäteatterille merkittävä vuosi. Nousiaisen Mikko oli jo tavallaan ehtinyt muodostua Elimäen Kesäteatterin tavaramerkiksi. Jo kesällä 94 Mikko ilmoitti, että vuosi 95 on hänen osaltaan sitten viimeinen Elimäellä. No, kaikki hyvä loppuu aikanaan. Mikon ensimmäinen ohjaus Elimäellä oli näytelmä Pestoomarkkinat ja viimeinen eli kahdeskymmenes Siunattu Hulluus. Kaksikymmentä vuotta Elimäen Nuorisoseuran kesäteatterin ohjaajana, sitä voi varmaan hyvällä sanoa palaksi suomalaista ainakin kesäteatterihistoriaa.

Siunatusta Hulluudesta vielä muutama sana. Näytelmähän itsessään on sitä parasta kesäteatteriviihdettä, niin oli myös Elimäellä. Joitain herkullisia yksityiskohtia mainitakseni näyttelijänä oli myös ihan ilmielävä lehmä Arpa nimeltään. Tosin Arpa ristittiin näytelmän ajaksi uudelleen ja siitä tuli Merita, koska se oli teatterilaisten mielestä merkitykseltään ihan alkuperäisen nimen kaltainen mutta huomattavasti hauskempi. Lehtien sivuilta poimittuna vielä pari Nousiaisen Mikon kommenttia Elimäen kesäteatterin Siunatun Hulluuden tiimoilta. ”Tähän näytelmään tarvittavat omalaatuiset tyypit kyllä Elimäen näyttelijävoimista löytyvät” ja ”tästä sakista löytyi suht’ mukava miehityskin, eli hulluja on ollut käytettävissä”.

1996 aloitettiin sitten uuden ohjaajan voimin. Pestin oli saanut Arimo Haltsonen ja näytelmäksi oli valikoitunut Elävän tarkoitus. Siinä kevättalvella tutustuttiin puolin ja toisin ja siitä se yhteistyö alkoi. 96 valmistui kesäteatterille myös uusi kanttiinirakennus, joka olikin silkkaa luksusta monivuotisen peräkärrirumban jälkeen.

98 kävi niin onnellisesti, että näytelmäksi oli kaavailtu Onnellista miestä, mutta ensimmäiseen kokoontumiseen tuli vanhojen konkareiden lisäksi niin paljon uutta joukkoa, että näytelmäksi piti vaihtaa Tukkijoella, jotta kaikille kiinnostuneille saatiin rooli.

99 kesäksi olikin sitten valittu hivenen erilainen näytelmä. Taas lainaus parista lehdestä. 

”Mukaan oli kuitenkin ujutettu täkäläistä yleisöä takuuvarmasti naurattavia tehokeinoja, kuten runsasta kiroilemista. Niin miehet kuin naisetkin päästelevät tässä näytelmässä perkelettä ja saatanaa ja muita vastaavia voimasanoja niin usein, että se tuntui välillä pahalta”.

Mutta sama lehti kirjoitti myös, ”lavasteet olivat huikeat, täkäläisissä kesäteattereissa näkee harvoin yhtä upeita rakennelmia”. Näin Kouvolan Sanomat.

Toinen lehti oli taas tätä mieltä.

”Paljon melua kurpitsasta on kokonaisuutena nautittava kesäteatterinäytelmä, jossa ei ole sorruttu turhanpäiväiseen pylly- ja tissihuumoriin, vaan jossa ilo kutkutellaan yleisöstä tyystin muilla keinoin”. Tätä mieltä oli Elimäen Sanomat ja näytelmähän tuossa jo tulikin ilmi.

Niin, kyllä ne lavasteet muuten oli komeat, vaikkakin pientä puuhaahan niissä tosin oli.

Ja komeasti mentiin myös vuonna 2000 Niskavuoren merkeissä. Arimo Haltsonen oli ideoinut nk. Triangeliteatterin, eli kolmessa Kymenlaaksolaisessa kesäteatterissa, Anjalankosken Korvenkylässä, Iitissä ja Elimäellä esitettiin Niskavuori-aiheinen näytelmä. Tapahtumat näytelmissä etenevät kronologisessa järjestyksessä ja Elimäen Kesäteatteri sai kunnian aloittaa Niskavuoren nuorella emännällä.

Kysymykseen miksi juuri Niskavuorta Arimo Haltsonen vastasi ”Vanhat suomalaiset perinteet, arvot ja elämänkuva uhkaavat upota tietokoneiden, sähköisen viestinnän ja optioiden suohon” Taidatkos tuon paremmin sanoa.

Vielä pari lainausta lehtien palstoilta.

”Rooleja näytelmässä on tasan 20. Jotakin esityksen kokonaisuudesta kertoo ammattiteatterissa työskentelevän katsojan arvio” ”oli niin hyvin koossa, ettei tarvinnut kenenkään puolesta pelätä” (Näin kirjoitti Eteenpäin.

”Elimäkeläiset eivät asettaneet rimaa niin korkealle, ettei iittiläisillä tai anjalankoskelaisilla olisi mahdollista panna paremmaksi” Tätä mieltä oli taas vanha ystävämme Sihvolan Tapsu Anjalankosken Sanomista.

Se oli todellista tunteiden paloa, siinä viha ja rakkaus roihusivat vuoron perään Niskavuoren avarassa tuvassa.

Kesällä 2001 svengailtiin Rytmipoikien tahdissa ja rytmi ei ole tauonnut vieläkään.

Entä sitten kesä 2002. Mitä ihmettä, Elimäen kesäteatterissa ei näytelty, mistä moinen. No, asioilla on aina syitä ja seurauksia, joskus jopa useampia. Tämäkin tilanne johtui osaltaan näyttämön ulkopuolella esitetyistä draamoista ja farsseista.

Kesäteatterihan on toiminut nykyisellä paikallaan museon takana vuodesta 1984 ja suuremmitta ongelmitta selvittiin aina uudelle vuosituhannelle asti. Mutta niinhän se on, että aina roiskuu kun rapataan, myös kesäteatterihommissa.

Kesäteatterihommissa tuota rekvisiittaa ja tavaraa tarvitaan ja pakostakin sitä nurkkiin kertyy. Siinä kun innokas talkoojoukko purkaa ja rakentaa lavasteita joskus jopa yömyöhään ja sitten siinä välissä harjoittelee näytelmää ja kotonakin pitäisi käydä näyttäytymässä ainakin sen verran, että lapset naaman muistaa. Niin siinäpä se, joskus se on sitten se siivoushomma, jossa sitten vähän lipsutaan.

No, museoväki on tarkka nurkistaan, siinä toiminnassa kun ei pahemmin mikään roisku. Niinpä meille postiluukusta putoilla kaikenmoisia nootteja. Me taas olisimme halunneet keskustella asiat halki suorasukaiseen tyyliimme kirjeenvaihdon sijaan, mutta keskusteluyhteyden saaminen oli välillä hankalaa. Tuossakin asiassa syitä löytyy varmaan niin sysistä kun sepistäkin, mutta nyt lienee solmittu välirauha, joten eiköhän taas tulevana suvena karavaani kulje normaalisti. Se kesäteatterista.

Tanhuten

Lintu lensi oksalle, Valkealan hieno, Pirunpojan polska. Nuo nimet tuovat varmaan muistoja mieleen monelle nuorisoseuralaiselle tässäkin salissa. Nuori väki tietysti ihmettelee, että mitä kummaa. Nehän ovat tietenkin tanhujen nimiä. Elimäen Nuorisoseurahan on ollut menestyksekäs tanhuseura menneinä vuosikymmeninä. Nyt on kuitenkin kehitys kehittynyt ja maailma muuttunut siihen malliin, ettei sana kansantanhu saa nykynuoren punttiin juurikaan vipinää, vaan se viba syntyy aivan muista asioista, näin myös meillä aikuisilla.

Tällä erää viimeisen kerran tanhujen merkeissä on Elimäen Nuorisoseurassa pyörähdelty vuonna 1996, mutta vielä on Nupposen Hannelen silmäkulmassa pilkettä, joten kattellaan.

Tai muuten liikkuen

Historian lehtiä menneen kymmenen vuoden ajalta käännellessä tuli useammin kun kerran mieleen, että hetkinen, onkos tämä nyt nuorisoseuran vai urheiluseuran toimintakertomus. Seuraavassa hivenen perusteluja.

Ainakin seuraavia liikunnallisia harrastuksia on ollut seuran ohjelmassa. On pelattu pesäpalloa, satujumpattu, karatea harrastettu menestyksekkäästi, niin että jopa SM-mitaleita on plakkarissa. On käyty kuntosalilla, pelattu squashia ja lenkkeilty Elimäen järveä ristiin rastiin. On järjestetty jäädiscoa ja laskiaisriehaa ja laskettelumatkaa. Taisivatpa seuramme naiset käydä myös kuntonyrkkeilemässä. Sählyssä seuramme mainetta ovat puolustaneet omat joukkueet Diesel Team ja Diesel Team junior. Joko hengästyttää.

Samaan porukkaan voi varmaan lukea vielä parin vuoden takaisen voisiko sanoa erikoisryhmän, joka totteli nimeä läskiryhmä. Niin, ei siellä suinkaan läskillä mässäilty vaan laihdutettiin Katarinan tiukassa komennossa. Ja tuloksethan olivat loistavia, läskit suorastaan sulivat ryhmäläisten uumilta. Kaikkihan varmaan muistatte lehtien sivuilta tutun ryhmän julkkislaihduttajan Salmenvirran Jukan, jonka sorjaa vartta olemme saaneet sen jälkeen kylän raitilla ihailla.

Toimitilat

Seuran toimitila Nuorikko sijaitsee, niin kuin moni teistä tietää, hieman hankalasti kellarikerroksessa ikkunattomassa tilassa ja kaiken lisäksi samassa rapussa on asuntoja.

Toimitilakysymys oli tapetilla useamman vuoden ajan ja siihen haettiin kaikenlaisia ratkaisumalleja. Halusimme sellaisen tilan, jossa voisimme harjoitella näytelmiä, pitää kylän nuorille toimintailtoja, jossa olisi bändeille harjoituskämppä, riittävästi varastotilaa ja kaikkea tällaista. Eli ei meillä niin mahdottomat nuo vaatimukset olleet. No siinä hierottiin kauppaa Töyrylästä, mutta ei raha riittänyt. Sitten esille nousi vaihtoehto vanhasta kunnantalosta ja sieltä mahdollisesti järjestyvistä tiloista. Kunnan suosiollisella asenteella ja avustuksella pääsimme sitten ratkaisuun, jossa meille järjestyi vanhalta kunnantalolta ruhtinaalliset tilat. Remontin lupasimme hoitaa itse, kunnan hankkimilla tarvikkeilla. Olemme tiloissa vuokralla ja vuokran maksamme sopimuksen mukaan tekemällä nuorisotyötä. 

Varmaan moni on samaa mieltä, jos sanon, että vihdoin kaikki alkaa olla monien vaiheiden ja pienen, mutta sitäkin sitkeämmän talkooporukan ansiosta valmista ja saimme kaiken mitä toivoimme ja ehkä vielä enemmänkin.

Vielä palatakseni siihen vuokranmaksuun. Syksyllä tiloissa avattiin nuorisotila Pulju, joka on avoinna kolmena iltana viikossa Nuorisoseuran vapaaehtoisten valvojien voimin. Pulju on ollut menestystarina heti ensiaskeleistaan lähtien, paikalla on joka ilta ollut keskimäärin 20-30 nuorta ja he ovat ottaneet Puljun oikeasti omaksi paikakseen. Tervetuloa vanhemmatkin tutustumaan. Myös bänditilan puolella soitto soi kiitettävän usein

Myös päivällä talossa on elämää, sillä MLL pitää lasten päiväkerhotoimintaa samoissa tiloissa ja toisessa päässä taloa hyörivät omissa tiloissaan Päivähuoltolan väki sekä 4H. 

Eli nyt olemme sitten onnellisesti kahden toimitilan loukussa.

Työnantajana 

Elimäen Nuorisoseura on tarjonnut työtä myös ulkopuolisille, työllistämistuen turvin on seurassa on ollut sekä toimistotyöntekijöitä, että nyt Puljun remontin aikana myös rakennusmiehiä.

Mitä muuta

Mitä muuta sitten on tehty jo mainittujen lisäksi. Lista on kuulkaa pitkä, muttei loputon.

Kanttiinia on pidetty kesäteatterin lisäksi perinteisesti pestoomarkkinoilla, myös pestootansseissa jokusen kerran. Pienenä erikoisuutena kanttiinitoiminnasta, vuosituhannen vaihtuessa olimme kunnanviraston edustalla tarjoilemassa glögiä ja myymässä millennium-laadun grillimakkaraa, joka oli muuten tosi maukasta.

Ompelukerhossa on Laitisen Helenan johdolla tehty yhtä jos toistakin On pidetty luovista nuorelle väelle, kerätty paperia ja jopa joulutonttuiltu. Seuran omia pikkujouluja tietenkään unohtamatta.

Teatteria on käyty katsomassa vaikka missä, on käyty kokemassa myrskyinen meri kaljaasi Vivanilla,on opeteltu jopa discotansseja ja oltu Koria-Rollissa järjestysmiehinä. Ja oltiinpa tekemässä Elimäen kirkon paanukattoakin.

On myös vuokrattu telttoja, äänentoistolaitteita ja rakennustelineitä.

Uusimpia aluevaltauksia on pari kertaa kesäteatterilla järjestetyt Halloween-juhlat, jotka suosiossaan yllättivät varmaan niin järjestäjät kun yleisönkin.

Toki seurassa osataan myös tietokonetta käyttää. Sieltähän me salaisilta sivuilta nykyään kaikki läskisoosireseptit katsellaan. Nuoremmilla seuralaisilla on ihan oma tietokonekerho, tuttavallisemmin nörtit. Siellä he Nuorikossa usein viihtyvät perjantai-illasta sunnuntai-iltaan, ja ihan yhtä soittoa. Vielä me varttuneemmatkin sinne joskus…

Niin ja sitten vielä Rytmipojat, mutta he varmaan kertovat itsestään tuossa vähän myöhemmin.

Finaali

Nyt alkaa kuulkaa tuntua siltä, että olisikohan kuitenkin ollut helpompi luetella, mitä nuorisoseurassa ei ole tehty. Mutta se nyt on vaan sil viitsii, että kun saa mukavassa seurassa - jossa muuten on oikein mukava puheenjohtaja – touhuilla, niin ikävätkin hommat  tuntuu mukavilta, hyvä ettei muutu velat saataviksi.

Yrityksissä on nykyisin tapana pohtia kaikenlaisia arvoja ja teesejä ja vahvuuksia ja ties mitä. Elimäen Nuorisoseuraan sopivana ohjenuorana voisi ehkä pitää lausetta ”Autuaita ne, jotka osaavat nauraa itselleen, sillä heiltä ei tule hupia puuttumaan”

Mutta, elämä jatkuu myös Elimäen Nuorisoseurassa ja uudet haasteet odottavat.

Nyt kun on sata lasissa, ei suotta hiljennellä, sillä niinhän se on, että tukka takana ja elämä edessä.
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